

15 BANI NUMERUL

ABONAMENTELE

INCEPE LA 1 SI 16 A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC
TOT-D'UNA INAINTE

IN BUCUREȘTI: La casa Administrațională
IN TABA: Prin mandate postale.
Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei.
IN STREINĂTATE: La toate oficiile postale
din Uniune, prin mandate postale.
Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.
LA PARIS: Se găsesc jurnalele cu 15 Cent.
numarul, la Kioscul din Bulevardul St. Ger-
main No. 43.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

REDACTIA

No. 3. — Piata Episcopiei. — No. 3.

EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

15 BANI NUMERUL

ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINIS-
TRATIA ZIARULUI

La Paris: la Agence Havas, place de la
bourse, 8.
Agence Libre, rue Notre Dame des Victoires
50, (Place de la Bourse) pentru Paris, Franța,
Germania, Austro-Ungaria, Italia și Marea
Britanie.
Anunțuri pe pag. IV, linia 80 bani, anoulor
și reclame pe pagina treia 2 lei linia

50 B. UN NUMER VECHIU, 50 B.

ADMINISTRATIA

No. 3. — Piata Episcopiei. — No. 3.

DECLARATIA D-LUI I. BRĂTIANU

FACUTA IN INTRUNIREA DE LA SENAT DE
LA 22 FEBRUARIE

Explicând retragerea sa d. I. Bră-
tianu a spus, între altele, următo-
arele cuvinte pe care le reproducem
după *Voința Națională*:

*Bine este ca se facem se mai du-
reză o asemenea stare de lucruri în-
venim?*

Nu de sigur.

Nu e bine nici pentru interesele
generale ale țării ca străinii să vadă
la ce grad de agitație au ajuns spi-
ritele în țară. Suntem o nație mică,
de abia de câte va milioane de locu-
itori și sunt sigur că continuând pe o
asemenea cale am ajunge la peire...

Retragându-mă de la putere spi-
ritele se vor liniști, iar noi vom
continua a ne face datoria și a nu
ne lăsa pe lene.

REINTOARCEREA MEA AR FI O
COMEDIE ȘI AȘ LIPSI ȚEREI ȘI RE-
GELUI DE BUNĂ CUVINȚĂ.

ATESTAT DE BUNA PURTARE

D. Ion Brătianu a ajuns o adevă-
rată rușine națională. Omul acesta a
pierdut ori-ce simț de decență și de
demnitate personală. Ceia ce face, ce
spune, ce lasă să se facă în numele
său și pentru sine, sunt niște adevă-
rate scandaluri, care revolta cinstea,
care palmesc bunul simț și com-
promit moravurile politice ale țării.

Nerușinatul bătrân și a pierdut cu
desăvârșire mândria de om, a uitat
că din nenorocire are un trecut oare-
care, că este primul ministru al țării;
și groaza de a pierde puterea l'a fă-
cut să recurgă la cele mai de rând
tertipuri, la cele mai vulgare și mai
stupidescpediente.

Ion Brătianu a poruncit prefectilor
să adune iscălituri sub niște jehbi
prin care cetățenii mulțumesc Re-
gelui că l'a adus pe dânsul din nou
la putere.

Ce prostie și câtă înjosire!

A ajuns în vremi grele bietul Ion
Brătianu. A ajuns să recurgă la a-
celeași mijloace ridicole și păcătoase
la care recurg funcționarii adminis-
trativi cei mici, când sunt pe punctul
de a fi dați afară din slujbă. Când
vre un nemernic sub-prefect, când
vre un guguman de polițaiușimțcă
au să fie dați afară din slujbă, re-
pede își ticlușo un certificat de bună
purtare și cu lacrimile în ochi a-
leargă din casă în casă, cerșind ois-
călitură «ca să nu i moară copilașii
acasă de foame.»

Acest mijloc de a păstra slujba,
caraghios dar nevinovat la funcțio-
narii mici, a fost întrebuințat în anii
din urmă la momente de grea cum-
pană de unii din vestiții prefecti ai
d-lui Brătianu, de stimabili Chiriș-
opolu și Simulescu; și întrebuințat de
acești funcționari superiori, lucrul a
devenit o rușine și o nedemnităte,
lipsit de ori-ce valoare, căci iscălitu-
rile încetează de a fi date de com-
plesență și nu mai sunt de cât rodul
interesului și al temerei.

Intrebuințate de un prim-ministru,
asemenea mijloace devin un adevă-
rat scandal public, o rușine și o ne-
demnitate, nu numai pentru acela în
folosul căruia s'au făcut, dar pentru
națiunea întreagă.

D. Ion Brătianu a fost numai în
vremile din urmă doi-spre-zece ani
ministru. În acest interval câte ase-
menea atestate de bună purtare n'a
primit în favoarea atâtor funcționari
nemernici! Renunțat'a de a i des-
lăși să și-a văzut de treabă înainte,
aruncând numai un zimbet de milă
pe aceste caraghioslucuri, inspirate
de groaza de a se despărți de bu-

get?—Și nu i-a fost rușine să co-
mande pentru sine un asemenea lu-
cru? Și când l'a comandat nu s'a a-
dus aminte de acest zimbet de milă,
și mândria sa nu s'a revoltat, singele
nu i s'a ridicat în obraz, gândindu-se
că regele și țara vor zîmbi tot așa cu
milă, când vor citi atestatul de bună
purtare ce i au dat prefectii, sub pre-
fecții și polițaii săi?

Sărmanul om cât de jos a că-
zut!

Dar nu e numai atât.

Faptul că aceste jehbi s'au fost pur-
tate de polițai, primari și prefecti pe
la cetățeni ca să le iscălească, și că
au fost iscălite de toți funcționarii
Statului, care nu puteau să refuze,
constitue o adevărată violare a con-
stiinței, un atentat la libertățile ce-
tățeanului. Acest fapt este un abuz
de putere și un act cu desăvârșire
anti constituțional, într-o țară unde
secretul votului este de rigoare. Cu
asemenea mijloace s'ar putea tot
d'anna desface ceea ce au făcut ale-
gerile, căci foarte mulți din cei ce
la adăpostul secretului au votat
contra guvernului, sunt siliți să is-
călească pentru dânsul. Aceasta este
numai o ipotesă bine înțeleasă, căci
nu acesta este cazul ridiculei mani-
festații făcute d-lui Brătianu, dar o
ipoteză trebuincioasă pentru a arăta
necesitatea unei asemenea

act, care are toate aparențele unui
plebiscit, afară de proporțiile și de
însemnătatea numerică a acestuia.
E o intenție rea și primejdiosă rea-
lizată într'un chip meschin și carag-
hios. Este un precedent reu, căci
în locul lui Ion Brătianu care a do-
bândit de la polițai un atestat de
bună purtare pentru ca să nu i și
piarză pâinea, un altul va putea do-
bândi altă dată o adevărată mani-
festare plebiscitară în favoarea sa.

Brătianu s'a făcut de ris și de
plâns, un altul poate prin aceleași
mijloace să se pue deasupra Consti-
tuțiunii. Nu trebuie dar să ne ba-
tem numai joc de așa apucături, ci
trebuie să le și înfierăm.

Un conservator

TELEGRAME

AGENCIA HAVAS

Berlin, 15 Martie.

Arhiducele Rudolf a sosit la 12 ore 25
m. El a fost salutat la sosirea sa de prin-
cipii Wilhelm, Henric, Albert de Meiningen,
de marele duce de Baden, de guvernatorul
provinciei și de președintele poliției.

Zece minute mai târziu M. M. L. L. Re-
gina și Regina României sosesc. Prinții au
sărutat mâna Reginei. Regele a îmbrățișat
pe prinți și a salutat pe cele-alte nota-
bilități prezente, printre cari se găseau
membrii legațiunii românești.

Majestatele lor vor fi primite astă seară
la 6.30 de împărăteasa Augusta.

Berlin, 15 Martie.

Impăratul a lucrat dimineața cu gene-
ralul Winterfeld și cu mareșalul Curții,
comite de Radolin-Radolinski.

«Post» anunță că Imperatul n'a petrecut
o noapte bună, că n'a dormit de cât câte-
va ore și s'a sculat la 9/1/2.

Causa acestor insomnii este atribuită
marilor sforțări ce l'au cerut recepțiunile.
Dar cercurile bine informate desmint a-
ceastă știre.

Berlin, 15 Martie.

Perechia imperială va merge în curând
la Wiesbaden; totuși Imperatul va mai
sta momentan la Charlottenburg.

Berlin, 15 Martie.

Maril Ducl ai Rusiei au primit visita
principilor de Prusia și au schimbat visite
cu regii Saxe și României, cu prințul de
Galles și cu Arhiducele Rudolf.

Berlin, 15 Martie.

Ministrul de interne, d. de Pultkammer, a
invitat pe cele două Camere ale Dietei să
se întrunească la 19 Martie în ședință com-
ună, pentru a asculta citirea Mesagiului
Imperial.

Paris, 15 Martie.

Într'o scrisoare datată azi din Clermont,
generalul Boulanger zice că s'a dus la Pa-
ris să vadă pe d-na Boulanger, care era
bolnavă. El se crede lovit, nu pentru acea-
sta, ci din pricina rezultatelor alegerilor
de la 26 Februarie, cu toate că a rămas
strein la acele alegeri.

Ziarele oportuniste aprobă măsura luată
în contra generalului.

Sofia, 15 Martie.

Principesa Clementina pleacă în curând
direct în Franța, fiind chemată de niște a-
faceri de familie. Ea se va întoarce peste
puțin la Sofia. Prințul va însoți pe mama
sa până la granița.

Sofia, 15 Martie.

D. Danic, agent al Serbiei, întorcându-
se din congediu, a fost primit de prințul
Ferdinand.

DUMINECA

LA 6 MARTIE LA 2 ORE ZIUA

SE VA ȚINE O

INTRUNIRE PUBLICA

OPOZITII-UNITE

IN

SALA ORFEU

CALATORIA REGELUI

Calatoria Regelui la Berlin este foarte
mult comentată, și comentată în felurile mo-
duri.

Credința generală e că reîntoarcerea d-
lui Brătianu la putere, a fost pricinuită nu-
mai de necesitatea pentru Rege d'a pleca
imediat la Berlin și d'avea îndată un gu-
vern constituit. D'aceia se crede că d. Bră-
tianu va rămâne la putere numai până la în-
toarcerea Regelui.

De altminteri sunt două fapte care con-
firmă până la un oare-care punct această
credință.

Mai întâiu demisia d-lui Ion Brătianu, pe
care însuși președintele consiliului a decla-
rat că Regele a primit-o, și carpeala minis-
terială, făcută ast-fel în cât Regele prin de-
cretul său nu pomenește nici de demisia
d-lui Brătianu, nici de primirea or de nepri-
mirea acelei demisiuni.

Apoi d. Brătianu, răspunzând d-lui Fle-
va, îndată după reconstituirea cabinetului, a
arătat într'un rând motivele pentru care de
o cam dată s'a întors la putere.

Nu e mai puțin adevărat că d. Brătianu
va căuta să se agațe din respecturi de banca
ministerială, și ca va înscena fel de fel de
manifestațiuni pentru a se impune de silă
chiar Regelui.

Manifestațiunile acestea le va amâna însă
până la întoarcerea Regelui, tocmai fiind-
că ele se adresează Regelui.

Așa aflăm că ideea ca un banchet să se dea
din partea unor comercianți colectivități
d-lui Brătianu n'a fost de loc parasi-
tă, ci numai amănată, până la întoarcerea
Regelui. Suntem pozitiv informați că mai
mulți agenți merg prin piața de aduna sub-
scripțiuni în acest scop. Așa d. Dancovici a
dat 1000 de lei de lei, d. Stef. Ioanidi 500,
etc.

Prin urmare întoarcerea Regelui va fi
semnalul unor manifestațiuni desperate din
partea guvernului; iar pe de alta parte ne-
greșit ca opoziția nu va rămâne cu mâinele
în sîn.

Apoi trebuie să ne așteptăm ca Regele să
se reîntoarcă de la Berlin cu niște idei
foarte hotărâte în privința politicii exte-
rioare.

Este în adevăr știut că Regele este
foarte intim cu noul Imperat al Germaniei,
și în urma convorbirilor ce va fi avut cu
dânsul, Regele va fi pus în curentul politicii
inaugurate de noul Suveran al Germaniei.

Prin urmare după câte-va zile de liniște
pricinuită de prorogarea camerii timp de 6
zile, ne putem aștepta, după întoarcerea
Regelui, la evenimente importante.

PLECARBA UNUIA. LACRIMILE ALTUIA

Doză fapte ciudate avem de înregis-
trai azi pe socoteala cabinetului de opt
zile.

Unul din colegii d-lui Brătianu și-a
dat demisiunea înainte de termenul
fatal.

Acesta e d. Nicu Gane.

Altul, a plâns azi dimineața cu lacrimi
de durere la parastasul oficiat la bise-
rica protestantă pentru moartea Impe-
ratorului Germaniei.

D. Nicu Gane a părăsit ministerul,
pentru un fapt care se poate socoti
drept un nimic, pe vremurile de azi de
colectivitate.

D-sa e dat în judecată pentru ca a in-
gerat pe față, ca un colectivist de rând,
la alegerile parlamentare din Iași.

El și? numai d. Gane a fost bătaș
guvernamental în alegeri; numai d.
Gane e compromis într'un proces e-
lectoral?

De când l'a apucat pe d. Brătianu
atâtea scrupuluri și atâtea rușine?

D-sa a stat atâtea vreme alături cu
Radu-Mihaiu; d-sa a stat pe aceeași
bancă cu generalul Anghelescu și i se
face rușine să stea alături cu un pri-
mar bătaș?

Nu ne vine dar să credem că d. Nicu
Gane se va retrage pentru acest mo-
tiv: mai lesne am înțelege ca Ion Bră-
tianu să suspende lucrările Camerii pâ-
nă ce d. Gane și va limpezi situația
sa cu procesul din Iași, și toate proba-
bilitățile sunt pentru această soluțiune.

De aceea înregistrăm numai plecarea
d-lui Gane, în caz că o afirma. O ipotesă
și atâtea tot.

Lacrimile d-lui Sturdza nu sunt însă
nici de cum ipotetice: d-sa a plâns și
înca a plâns cu hohot la Biserica pro-
testantă.

Negreșit că încetarea din viața a Im-
păratului Germaniei a produs un senti-
ment de întristare în toată lumea și
că nu putea fi alt-fel.

Mergem mai departe.

Înțelegem ca principele de Bismarck
bunsoară, să plângă cu lacrimi calzi a-
plecat pe corpul neanimat al aceluia
cu care a lucrat alături 27 de ani la
consolidarea și mărirea Germaniei.

Dar ce are a face lacrimile lui Sturdza
cu ale lui Bismarck?

Care e situația unuia, care a celu-
lalt?

De aceea socotim că d. Sturdza n'a
plâns azi la biserica protestantă de cât
ca să facă să ridă pe cei ce vor auzi de
aceasta.

Sturdza e într'una preocupat că n'ar
fi atât de lingusitor, cât i se zice.

Nu pierde prin urmare nici o oca-
siune ca să și afirme apucăturile lui de
lichea.

Iată pentru ce a plâns Sturdza la pa-
rastas.

SARACIA LA TARA

Între proiectele depuse până acum
de guvern pe biroul Camerii, găsim
unul care cu deosebire trebuie să a-
tragă atențiunea tuturor.

Este vorba de noul împrumut de 2
milioane cerut pentru a se veni în a-
jutorul celor în lipsa de hrană.

Cel lipsiți de hrană sunt țărani.
Cel puțin asupra stării sociale și ma-
teriale a muncitorilor de la câmp nu
s'o găsi ver unu care să pună în în-
doială zisele noastre.

La țară sunt regiuni întregi unde
pământeni abia mai pot trăi; miseria
le-a trecut peste urechi.

Și nu de azi or de ieri lucrătorii pământului se găsesc în astă stare. A-
proape în fie-care an, guvernul pri-
mește rapoarte din partea prefectilor
că sate întregi n'au mâncare pentru
copii, n'au nutreț pentru vite.

Față cu aceste constatări oficiale ce
face puterea centrală?

Se repede la Camera cu câte un pro-
iect de împrumut de câte-va milioane,
luate cu multă înlesnire de la Casa de
Depuneri, care fie ca o fi având, fie că n'o
fi având bani, ordin are să se facă în
patru pentru ca să îndeplinească cere-
rea guvernului.

Așa a făcut anii dinainte, așa a pro-
cedat anul trecut, așa caută să lucreze
și acum guvernul.

O dată împrumutul făcut, o dată îm-
părțit pe la țărani câte un meric de
porumb, guvernul și freacă mâinile și
zice că a salvat situațiunea.

Nu știm dacă am avea nevoie de un
alt exemplu mai isbitor pentru ca să
demonstrăm că administrația actuală,
în toată lungă ei viață, nu s'a condus
de cât de măsură vremelnice.

Nu credem că ar fi trebuință de noi
probe pentru ca să constatăm că nici o
grijă n'a convins pe guvern, că trebuie
să caute o vindecare rațională și dura-
bilă a pauperismului care se manifestă
din ce în ce cu mai multă consistență
în rîndurile locuitorilor de la țară.

Și cu toate acestea, vorbind de sta-
tul nostru, nici o altă clasă a societății
nu merita o mai de aproape solitu-
dine a guvernului ca țărănimea. Toc-
mai ei însă și s'a luat din mână or-ce
mijloc de trai și de prosperitate prin
transformările economice operate în
anii din urmă.

Nici rețeaua drumurilor de fer, nici
fortificațiunile, ori cea altă mare serie
de construcțiuni, nici casele de eco-
nomie, nici scăderea artificială a dobân-
zilor n'a adăugat un dram de bine la
mijloacele de activitate ale țăranelui.
Aceasta nu e o paradocsă.

Căile ferate fără legături cu drumuri
bine șoseluite, fără comunicațiuni bine
întreținute între comune și gările dru-
murilor de fer, negreșit că nu pot fo-
loși țăranelui.

Ba chiar din contră.
Clasa aceia de țărani care trăia cu
cărăușia și-a văzut aproape desființată
această cale de îndeletniciri.

Ce i s'a dat ei în schimb? Nimic.
De aceea și-a vândut vitele; de aceea
n'a mai avut ce să hrănească peai săi.

Lucrările mari nu se fac, nici ca se
pot face cu brațele țărânelor. Asupra
acestui lucru nu e nevoie de altă es-
plicațiune.

Țărani nu și pot părăsi vatra satului
lor ca să și caute de lucru la fortifi-
cațiunile din jurul Bucurștilor, sau să se
decealeze din fundul Moldovii în câmpiele
ale țării.

Barăganul și-a măreze la terase-
mentele drumului de fer.

Iată pentru ce zicem că nici drumu-
rile de fer nici marile lucrări nu le-au
procurat țărânilor un echivalent de
muncă, de activitate în schimb mij-
loacelor de traiu ce aveau înainte.

Iată pentru ce sărăcia se manifestă
sub niște simptome din ce în ce mai
îngrijitoare în sânel populații rurale.

În asemenea condițiuni de ce folos
poate fi casa de economie pentru po-
pulația rurală?

Țărani n'au ce mânca: economiele
lor nu pot fi de cât o frumoasă figură
oratorică în parlament, dar nu va în-
semna nici o dată ceva real, ceva
practic.

În halul populații noastre rurale,
sâtenilor le trebuie case de împru-
mut, iar nu instituțiuni de economie.

Casele de credit agricol și-a văzut că
nu corespund de loc trebuințelor să-
tești. Dacă ar fi corespuns n'ar fi recurs
acum Statul iarăși la împrumuturi la
casa de depuneri ca să le vie în ajutor.

În sfârșit—cu toate că n'au sfârșit
considerațiunile care au adus pe țăr-
ani în sapa de lemn—sistemul fiscal,
organizarea administrații comunale,
n'au de scop de cât a face din ce în ce
mai dificilă prosperitatea pe la sate.

—Ce folos 'mi-e că percepătorul 'mi
ia acum numai 6 lei drept contribuție
personală, zice țărani, când înainte
puteam hrăni un porc în bădătură, pe
care vînzându-l 'mi acoperam toate
nevoile?

Acum rășboiul vama i-a tăiat țăr-
anul și acest venit.

Or în cotro ne întorcem nu găsim
de cât motive foarte drepte de sărăcia
sateanului în vremurile de azi.

Încă odată dar zicem, că starea țăr-
anului nu trebuie socotită drept un
incident neprevăzut, ci din contra drept
efectul natural al întregului sistem e-
conomic astăzi în vigoare la noi.

Soarta țărânelor trebuie să ne preo-
cupe pe noi toți orășeni, și represen-
tanții minorității trimiși în parlament
au o sântă datorie de împlini în astă
privință.

Cestiunea proprietății rurale, cestiu-
nea pașunatului, cestiunea esportului
de vite, cestiunea livezilor și a taxelor
pe țuca, în regiunile de podgorie și de
munte, reclamă o schimbare urgentă.

Alt-fel sărăcia țăranelui va continua.

Iar împrumuturile ce tot se fac la
Casa de Depuneri, vor sfârși prin a
slei toate recursurile acestei unice insti-
tuțiuni, pe care n'o atinse până acum
în mod serios, amestecul practic de
guvern în administrația ei.

Cayrol.

DIN DISTRICTE

MUSCEL

Primar escroc si falsificator

Ni se scrie din Pitești, că la comuna Conțești plasa Rturile Argeșului fiind primar numitul Mihail Ionescu a scos în lume un fals contract de muncă agricolă ca învoiaș cu d. Tache G. Viadicescu din Conțești. Sătenii aflând despre aceasta au făcut opoziție la Primărie contra legalizării actului ca un contract de muncă agricolă ca învoiaș cu d. Tache G. Viadicescu din Conțești. Sătenii aflând despre aceasta au făcut opoziție la Primărie contra legalizării actului ca un contract de muncă agricolă ca învoiaș cu d. Tache G. Viadicescu din Conțești. Sătenii aflând despre aceasta au făcut opoziție la Primărie contra legalizării actului ca un contract de muncă agricolă ca învoiaș cu d. Tache G. Viadicescu din Conțești.

Văzându-se cu cuțitul la os, sătenii se adresa la ocărmuirea județului de unde se orându sub-prefectul Gheorghescu d'a face anchetă la fața locului care a și constatat faptul cu prisos dresând convenitele act de judicare. Dar de atunci au trecut aproape două ani și nu se vede a se fi dat cursul legal afacerii, căci prevenitul a rămas până azi nesu-părat; iar bieții reclamații se văd din nou apucați spre a executa stipulațiunile falșului contract...

Și să se mai zică că guvernul lui Ion Brătianu, nu îngrijește de săteni.

PRAHOVA

Tălharii la drumul mare

La 27 Februarie trecut, pe la orele 7 seara, zice Democratul, distribuitorul de tutun al plășei Tergșor A. Wechsler, venind spre Ploești cu o căruță acoperită cu coviltir pe șoseaua comunală, la o distanță de 3 kilometri de comuna Popoști s'a sosit din urmă 4 indivizi îmbrăcați țărănește; trei din ei opresc căruța, trântesc pe vizitiu jos între cai și sar asupra distribuitorului pe care l'bat și amenință cu moartea cerându-l banii, iar al patrulea ședea la distanță trăgând focuri de revolver.

Asupra distribuitorului s'a găsit 2100 lei pe cari tălhari i-au luat plecând înapoi spre comuna Popești.

S'a luat măsură pentru prinderea lor, dar până acum nu i-au descoperit.

ROMAN

Tălharii zilnice

O pradăciune la drumul mare însoțită de grave maltratări, zice Democratul, s'a întâmplat în ziua 29 Febr. în drumul de la Crăești spre Roman.

Din spusele pacientului Iancu Benimovic, distribuitor de tutun prin comuna, rezultă că pe când venea la Roman în o căruță împreună cu servitorul său Avram Cahan, în dreptul sântanei Valea Șcheuca, le-au eșit înainte trei indivizi, din care doi tineri și unul bătrân cu barba galbenă, rară și nu mare, îmbrăcați cu sumane având bețe în mână și securi; i-a oprit în drum, a legat pe băiat de leoa căruței, iar pe stăpân l-au dat jos maltrându-l și spărgându-i capul. Hoții au strical o lădiță ce avea pacientul în căruța luându-i 900 lei și o tinichia cu untura de

gâsca care mai în urmă s'a găsit în pădure.

IASII

Revarsarea Bahluiului

Eri Marți des de dimineață, zice o foaie locală, totșesul începând din strada Morilor Ipsilanti și până dincolo la picioarele dealului, Galata-Nicolina a fost inundat de apele Bahluiului, numai șoseaua națională, digul, șanțul hipodromului și terasamentele liniei ferate resăreau din apă.

Mahalalele Morilor, Broscăriei, Ipsilanti, Perju, Trei Calici și a Garii se află sub apele revărsate ale Bahluiului. Mizeria celor inundați este la culme. Acuma spre seară, apa scăzuse cu 0 30 mt. fără însă a se retrage încă de pe suburbiile potopite. Ni se spune că administrația comunală a început să împarta pâine la cei inundați, până când și publicul va veni în ajutorul lor.

INFORMATIUNI

Prin cercurile guvernamentale ia consistență s'vonul unei prorogări a corpurilor legiuitoare pentru un termen de șase zile.

Această prorogare ar avea de scop să amâne interpellările anunțate, până la reluarea ședințelor, și să dea timp d-lui I. Brătianu să desbina opoziția.

Astăzi se va iscăli ordinul de dare în judecată a generalului Angheliescu fost ministru de rebel.

Aflăm că d. Nicu Ganea, Ministrul Domenelor și a dat demisia. Dnsa nu va fi primită de cât după sosirea M. S. Regele.

Azi de dimineață mai mulți comercianți colectiviști au mers la d. I. C. Brătianu și l'au rugat a interveni direct către d. Moruzi, C. F. Robescu și Răducanu Ion, inițiatori întruirea ce se va ține Duminică la Atheneu, ca să o amâne pe altă dată, de oare ce are să se întempe vărșare de sânge.

D. Brătianu a răspuns acestei delegații că nu crede că d. Moruzi să fie inițiatorul acestei întruniri, că d-sa nu se poate amesteca de oare ce d. n. C. F. R. și Răducanu Ion n'au asculțat (sic).

Tot ce poate însă să se promită este că se va da ordin poliției să fie foarte circumspectă și să facă să se evite orice încăerare, lucru care de altminterlea ar produce în Europa o impresie foarte nenorocită.

In or ce caz a adăugat cinicul bătrân «voi interveni ca să se amâne acea întrunire»

Consiliul de miniștri s'a întrunit azi de dimineață la ministerul de interne sub președinția d. lui I. C. Brătianu și a discutat chestia prorogării corpurilor legiuitoare.

Nu s'a luat nici o decizie din cauza că ora fiind înaintată, miniștri au trebuit să plece la Tedeumul ce s'a cântat la templu protestant.

MM. LL. se vor întoarce Joi seara la 8 ore în Capitală.

Aflăm că în urma refuzului d-lui Mișu Skina de a primi prefectura poliției, d. Mitică Moruzi și a retras demisia.

Aflăm că imediat după semnarea ordonanței de dare în judecată a generalului Alex. Angheliescu d'nsul va fi arestat.

In fine, iată, după protestul depus a doua zi la minister de către minoritatea Camerei, și motivele pentru care d. N. Basilescu a fost revocat din funcțiunea de secretar al Camerei de comerț din București și care motive au fost arătate la întrunirile ținute în locuința d. lui Socec și în cea de la Camera.

D. Cașp și Socec au găsit vinovat pe d. Basilescu că a primit să l' se pue candidatura de deputat la ultimele alegeri de mai mulți comercianți independenți din Capitală, care au și făcut un manifest în această privință, manifest din care cititorii noștri cunosc părțile cele mai esențiale; asemenea, adresa Camerei de comerț cu privire la convențiunea comercială cu Austro-Ungaria, care a dat mult de lucru ministrului nostru de comerț, precum și diferitele proiecte prezentate Camerei cum d. e. repausul de Duminică, bursele de comerț, școala de ucenic, statistici etc. etc. La toate acestea trebuie adăugat ura și invidia ce d. Cașp, directorul Băncii naționale a manifestat în toate ședințele Camerei plus amenințarea ce a adresat diferiților membri ai Camerei de comerț că efectele lor nu vor mai fi primite la ghișeurile Băncii dacă nu vor semna cererea revocării d-lui Basilescu.

CA IN VREMEA ZAVEREI

Organizatorul de bande Simulescu nu vrea să se lase de această sinistră meserie. Astăzi s'a prezentat la redacția noastră d. I. și d. Nicolae în tipografia din Râmnicul-Vâlcei și plângând ne au spus că Simulescu a organizat o bandă pentru ca să omoare, și că de groază, au părăsit casa și tipografia, pribegind ascunși vre o patru zile pe la mânăstirea catolică până ce au putut să se strecoare și să fugă la București. Bieții oameni sunt îngroziiți și nu vor să se mai întoarcă cu nici un preț la Râmnic, și și au lăsat casa și tipografia pustie.

Azi a avut loc la Templul protestant un Tedeum pentru moartea M. S. împăratul Germaniei. Au asistat tot corpul diplomatic, miniștri, ofițeri generali și superiori, și întreaga colonie germană din Capitală. Toți cei ce au asistat la acest Tedeum au putut vedea că d. Dem. Sturdza plângea.

Primum din Huși o scrisoare din care estregam următoarele:

Toate acestea le dăm sub convenita rezervă, semnându-le d-lui ministru de rebel pentru a face cercetările cuvenite:

«1. Astă vară, când ați publicat scandalurile de la regimentul 26 de doborâși, ați omis de a spune că s'au sus-tras mai multe vile de sub cordoul sanitar, luându-se însă banii. Actele relative la această afacere se găsesc la d. sub-locotenent Pară.

2. Pe frontieră e prescris a se da 6.000 kilograme lemne de fle-care pichet plus 12.000 la companii. Nu s'au depus însă de cât câte 1/2 stănjen de pichet, sau 2.000 kilograme, diferența la 45 de pichet s'a oprit în beneficiul unui d. oțter.

3. Căpitani din Fălci și Drănceni au făcut să se cosească pe toamna dupe malul Prutului câte 6-7 stoguri de fân.

Cel mai mic stog s'a vădat cu 600 lei. Banii nu figurează în nici un registru.

4. Lemnele depuse la statul major al regimentului s'a primit stănjenul de la 6 la 7 mii kilograme, pe când în realitate nu e de cât cel mult 4 mii; comisia de administrație știe despre acest lucru.

5. La acest regiment soldatul nu mănâncă de cât 250 gr. carne de proastă calitate în loc de 400, în plus că din această mai mănâncă garda temniței 12 oameni, casieria 4 oameni, pentru cari ofițerul cu aprovizionarea primește bani în număr.

6. Toate actele justificative de aprovizionare, reparații etc. ar fi falșe. Jidanii furnisori întrebăți mai de aproape ar da poste detalii importante.

Cerem să se facă imediat o anchetă, să se ceară registrele furnisurilor, să se ia interogatori și atunci se vor descoperi toate.

O INTIMPINARE

D. Romănescu ne trimite următoarea scrisoare, căreia i dăm publicitate în puterea dreptului de apărare pe care îl ținem de sfânt:

Domnule Redactor,

Eri, un amic m'la atras atențiunea asupra unui articol ce ziarul d-voastră reproduce dupe ziarul Apararea din Craiova, în care zice că eu am alergat prin toate colțurile mahalalei și am întrebuitat toate mijloacele pentru a putea fabrica proba contra alegerii d-lui Tache Ioacă etc.

Desmiț cu desvârșire cele susținute de Apararea.

In tot timpul de la alegeri până la venirea mea la Camera, adică până la 20 Februarie, am fost așa de bolnav, în cât d'abea, în ultimele zile înainte de plecarea mea, am putut eși din casă câte-va momente pentru afacerile mele personale.

Tot de odată văd că în același articol, reproduc de ziarul d-voastră, sunt grațificat cu titlul de Staroste al bătașilor. Cât a durat perioada electoală, nu am răspuns la amenințările ziarului din localitate, căci știam ce valoare puneau toți Craiovenii pe afirmările sale.

Astăzi însă, văzând că aceste afirmări, repetate și dupe alegeri cu scop, poate, de a forma o legendă asupra numelui meu, sunt reproduce chiar de un ziar atât de răspândit ca Epoca, — viu să proteste în coloanele însăși ale ziarului d-voastră, din toate puterile mele contra unor asemenea afirmări, și să declar că pun în desfidere pe or-cine să dovedească, într'un timp cât de îndelungat, că eu m'am servit vre o dată de mijloc nedem d' a avea bătași, — mijloc pe care în tot-d'auna l'am reprobat, în tot-d'auna îl voiu reproba.

Contez prea mult, domnule Director, pe sentimentele d-voastră de echitate, spre a mă putea îndoi că, precum ziarul d-v. a reproduce acuzațiunile ziarului din Craiova, asemenea va bine-voi a publica și această a mea protestare.

Primiți-vă rog, domnule Director, asigurarea osebitei mele considerațiuni.

N. P. Romanescu.

București, 3 Martie.

A 2^a EDIȚIUNE

CORPURILE LEGIUITOARE

SENATUL

Ședința de la 4 Martie 1888

Ședința se deschide la orele 2 3/4 sub președinția președintelui D. Ghica.

Sunt prezenti 76 senatori.

D. V. Urechie mul umește d-lui Aurelian pentru știrile care le a adus eri în privința împărțirii de porumb făcută bătrânilor, dar aceasta nu ajunge. Cereșun tablou general de împărțea făcută preluând.

Președintele Ghica adăogă că și biroul a ocrot un as-menea tablou.

D. Aurelian răspunde că această cere se va satisface îndată ce tablourile vor fi înlocuite.

D. V. Urechie Constituția impunând ca datorie facerea unei legi pentru stărpirea cumului, d-sa a avut onoare să propue o asemenea lege încă de la 1882, propunerea subsemnată atunci și de d. D. Giani as-tăzi ministru al justiției.

Roagă dar pe d-nu Giani să scoată la lumină acea lege. (Aplause).

D. Ciolac întreabă pe ministrul domeniilor pentru ce nu s'au înființat până acum școlile agricole prevăzute în lege și dacă n'are de gând să înscrie în buget sumele necesare.

Voci: Nu'vem ministru al Domeniilor.

Voci: Este D. Ganea.

D. Mărcescu: Nu poate să fie ministru d. Ganea căci a plecat din Iași ca să vie în București în ziua când Regele plecase. N'a jurat.

Voci: Ba da.

D. Mărcescu: Poate a jurat prin telegramă (Iaritate).

La orele 3 1/2 începe votarea indigena-torilor.

Raporul este d. Antonescu Cărmu.

In timp de o jumătate de oră risetele nu mai încează când auzi pe Antonescu zicând: «sedinta Senatului, letza, letza-le, (în loc de lege și Rege) și alte cuvinte noș-tre».

Unii senatori pentru a petrece, cer lui Antonescu câte-va explicații.

Atunci cheful devine general, căci sermanul son'lor e nevoit să fie miș discursuri de toată noștimada și tot Senatul îi strigă: «Mat tare! Mat tare!»

Antonescu a ajuns vântat la față, și i' trec nădușelile.

La orele 4 Senatul ia un congediu până Mercuri inclusiv și ședința se ridică.

CAMERA

Ședința de la 4 Martie 1888

Generalul Lecca deschide ședința la ora 4 1/4.

Interpelări

D. Stefanescu (Mehedinți) adresează două interpelări:

1. D-lui ministru de Culte asupra stărei clerului mirean de care s'a vorbit mult, pentru care însă nu s'a făcut nimic;

2. D-lui ministru al Domeniilor relativă la oțșințe.

D. Al. Marghiloman cere contul sumar al cheltuielilor facute pentru cutările geologice de la 1882 înc. aca.

D. C. Kogălniceanu cere mai multe dosare privitoare la legea comandamentelor militare.

D. N. Filipescu anunță următoarea interpellare:

«Am onoare să interpelez pe d. ministru de interne asupra ingerințelor săvârșite de agenții administrațiunei din județul Brăila în ultimele alegeri legislative pe care d. I. Brătianu, președinte al consiliului și ministru de rebel, censor la Banca Națională și membru în consiliul de administrație al creditului funciar rural le-a proclamat un model pentru generațiile viitoare.»

Suspendarea ședinței

Generalul Lecca roagă Camera să treacă în seșciți pentru a lua în considerațiune proiectul de lege prin care guvernul este

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

bărbatului său.

— Vreau să știu ce coprinde scrisoarea asta! zise ea.

— Dar mamă, e pentru tata răspuns ténérul lord, care ținea mai mult la bunele cuvinte decât mama lui.

— Far' îndoială, acea scrisoare are nevoie de un răspuns neînțrziat, e vorba de ceva serios; dejunează dar, nu te uita la ce fac eu.

Lady Mont-Severn deschise repede scrisoarea și începu să citească, nu fără greutăți, coprirea scrisorii.

De odată strigă țără voie.

— Ce grozavă întâmplare!

— Ce întâmplare? întrebă lord Vane ridicând capul.

— Lady Isabela, știi, Isabela Vane?..

— Ei?

— A murit; a sdrobit'o un tren în Franța.

Frumoșii și marii ochi ai ténérului lord se umplură de lacrimi și fața i se întunecă.

— Mai bine pentru d'nsa, reuă lady Mont-Severn, căci ce viață ar fi avut!

— O! mamă, nu vorbi ast-fel; moartea asta e grozavă!

— Far'îndoială; dar e o fericire pentru d'nsa. Ai, William, nu fi așa simțitor; ești destul de în vrsta ca să știi că a făcut nenorocirea ei și a neamurilor sale, și că nici unul din noi n'ar fi putut'o recunoște ca membru al fami-

liel noastre.

— Ba eu aș fi recunoscut'o.

Lady Mont-Severn zîmbi cu dispreț.

— Da, aș fi făcut'o, următânérul; nici odată n'am ținut la cine-va ca la biata Isabela.

— A trecut multa vreme de atunci, și ea s'a desonorat.

— Nu s'a desonorat de la sine, a fost îndemnată de cine-va; și dacă aș fi fost bărbat, l'aș fi ucis pe acel cine-va ca pe un câine.

— Nu știi ce sput.

— Așa crezi? zise ténérul cam ne-respectuos.

Apoi după puțin:

— Pot citi această scrisoare? întrebă el.

— Da, dacă poți s'o descifrezi, a scri-s'o pe patul morței.

Lord Vane apucă scrisoarea și se duse s'o citească lângă fereastră, pe când mama lui se îndeletnicia în liniș-te cu o felie de șuncă. Apoi se apropie de masă, pe care depuse hârtia.

— O veți trimite tatălui meu azi? întrebă el.

— Nu! nici o grabă, voi pune un anunț în ziare, și voi făcea-o cu cea mai mare pripă, căci va fi o rușine mai puțin pentru familie.

— O! mamă! zise Vane supărat, nu ești generoasă.

— Tac! mai bine, obraznicule, zise

contesa, roșie de mânie, dacă nu vrei să te trimit să ești petreci vacanța la școală.

Câte-va zile dupe aceea, d. Carlyle stătea dinaintea biuroului său. Abia so-sise și începuse a citi scrisorile ce îi să adusesse, când d. Dill intră.

Bătrânul pare mișcat, neîndemă-natec.

— Mă iartă, d-le Enric, zise el; n'ai aflat ceva deosebit?

— Da, știu..

— Atunci îmi pare rău că te am su-părat d-le Enric; credeam că nu știi nimic, și voiam să te pregătesc, în-a-nte de e fi citit ziarele.

— Să mă pregătești, răspuns Car-lyle bătrânului secretar care se retrăgea, ce crezi c'am să mă cernesc pentru aceasta?

— O! d-le Enric! zise Dill împreun-nând mâinile.

— Mai mult va fi mișcată Cornelia de cât mine; urmă avocatul.

— Ași!

— Fără îndoială. Gândești c'o să mi vie rău pentru că am pierdut o sută cincizeci, două sute livre?

Bătrânul se întoarse.

— Dar nu ne înțelegem, d-le Enric; nu 'ți vorbesc de falimentul Kent et Green.

— Ei bine, de atunci?

Bătrânul secretar puse mâna pe un ziar.

— E aici, d-le Enric, zise el, în co-loana morților, cel înteu nume pe listă. Te rog, îmbărbătește-te înainte de a citi.

Și bătrânul Dill ieși din biurou, pe când Carlyle deschidea repede ziarul.

In adevăr, era cel înteu nume.

«La Saint-Marcelin, Franța, Isabela, Marie, fiica mică a d-lui William, conte de Mont-Severn.»

Clienții se înfățișară, dar clopoțelul d-lui Carlyle nu resună. Dill se nevoi să putu ca să facă să aștepte; în sfirșit, intră în biurou. Avocatul stătea în același loc, cu ziarul deschis dinaintea lui, fără să fi atins corespondența sa.

— Au venit mai multe persoane cari vor să 'ți vorbească; ce să le răspund?

Carlyle privi pe bătrânul par'că nu l'ar fi înțeles; apoi își frecă fruntea cu mâna și se liniști într'o clipă.

— Spune se între cea înteu persoană, zise el cu glas tare.

(Va urma)

autorizat să facă un împrumut de două milioane pentru cumpărarea de porumb.

Redeschiderea sedintei

Generalul Lecca redeschide ședința la orele 3 1/2.

Alte Interpelari

D. Tache Ionescu interpelează pe d. ministru al Justiției asupra atitudinii poliției față de intrunirile publice și asupra ultimelor ordonanțe polițienești.

D. N. Flea Am onoare a depune pe biroul Adunării următoarea interpelare: «Interpelez pe d. Președinte al consiliului și ministru de resbel:»

1. Asupra celor afirmate de d-sa în fața parlamentului când a fost interpellat la privința abuzurilor și malversațiilor de la Ministerul de Resbel;

2. Asupra împrejurărilor în care s-au produs demisiunea generalului Angheliescu și trimiterea sa în judecată;

3. Asupra împrejurărilor care au însoțit darea în judecată a fraților Maican și în special asupra faptului că d. ministru de resbel, având probe palpabile de culpabilitatea acestor ofițeri, nu l-a dat imediat judecătoarei și a lăsat ast-fel în marea publică și în prestigiul și onoarea armatei, cea ce a provocat în rândurile ei legitime protestele;

4. Asupra favorizării și corupției ridicate în sistemul de administrație a Statului.

D. C. G. Lecca anunță următoarea interpelare:

Sub-semnatul reprezentant al colegiului al II-lea de Bacău, interpelez pe d. Președinte al consiliului asupra sistemului de control introdus în diferitele administrații publice, și care consistă în aceea că controlorii sunt și controlați în aceeași vreme, și în special:

1. Asupra anomaliilor de la Banca Națională unde membrii guvernului care numesc pe guvernator, se găsesc în același timp și cenzori la acea instituție.

2. Asupra anomaliilor de la Ministerul de Finanțe care trebuie să controleze creditul Fonciar Rural și numește comisarii guvernului este în același timp și director al acestor instituții.

3. Asupra anomaliilor de la directorul Regiei Lunurilor care administrează și controlează pentru unele însemnate este în același timp și Secretar general la ministerul de Finanțe unde verifică și controlează actele acelei administrații.

Ordinea zilei

D. Gr. Brătianu, raportor, dă citire proiectului de lege care s-a studiat în sesiuni.

D. G. Vernescu ar dori să aibă unele explicații asupra modului cum s-a cumpărat și a împărțirii porumbului pentru care s-a votat 3 milioane în ultima sesiune.

D. Dina Skleru găsește de cuvânt să se nu tacă.

D. Rusu Locusteanu, membru în comisiunea numită pentru cumpărarea și distribuția porumbului anul trecut, dă explicațiile cerute de d. Vernescu. Nu sunt locați împede explicațiile venibile deputat, dar se înțelege, mai mult sau mai puțin.

D. Gr. Brătianu mai adaugă câte-va cuvinte.

D. Vernescu explică cererea d-sale de explicații prin interesul chiar cu care întreaga Cameră a ascultat pe d. Locusteanu.

Discuția se încheie. Proiectul se ia în considerație prin 101 voturi contra 1.

D. Seruleanu (Ploiești) ar dori ca banii să se dea direct țăranilor prin calea creditelor agricole.

D. Nacu, ex-Nacu, actual Sturdza și Radu-Mihail ad-interim crede de cuvânt că a da oare-care lămuriri pentru a evita discuții inutile. D-sa zice că nu a putut și cum s-a făcut lucrurile în '73, neexistând acte în această privință.

D. Lascar Catargiu. Cer cuvântul. S'îi dau și explicații.

D. Nacu (vezi titlurile și transformările mai sus) continuă a spune că comisiunea numită de guvern a ascultat cererile prefecților care consultaseră trebuințele tuturor. Arată că împrumutul este superior aceluși cerut de comisiă, pentru că se nu mai este necesară o a doua cerere mâine, poimâine.

Se cere încheierea. Dar d. Lascar Catargiu obține de a vorbi.

D. Lascar Catargiu spune că la 72 județi și comuna ad contractat singuri împrumutul, au împărțit singuri ajutoarele la țăran, sub o simplă supraveghere, Statul se împrumută, Statul numește comisiuni, Statul împarte cum îi place și nu cum trebuie. (Aplauze).

Discuțiunea generală se încheie și se trece la discuțiunea pe articole.

D. Hessu constată că fără nici o normă și fără nici o proporțiune s-a împărțit porumbul la diferitele județe. D-sa probează aceasta prin cifre care au datul de a supra majoritatea și pe generalul președinte.

Discuția se încheie și cuvântul se refuză oratorilor. Se respinge un amendament al d-lui Seruleanu și se pune la vot legea în total.

Legea se votează cu unanimitate de 91 voturi.

Prorogarea

D. Președinte cere Camerei să amâne ședințele publice pe Joi, pentru a permite comisiunii bugetare să lucreze !!!

D. N. Flea care luase cuvântul pentru a cere pe lângă dosarele deja cerute de la Ministerul de resbel pe acela al cumpărării a 60,000 puști, profită că are cuvântul pentru a protesta în contra cererilor președintelui care ascunde o manoperă politică.

Președintele vrea să pună la vot.

D. Căton Lecca cere votul cu apel nominal și pe față pentru ca se știe lumea cine vrea și cine nu vrea să lucreze. (Aplauze)

Totuși se pune la vot cu bile. Propunerea biroulului este primită cu 65 voturi contra 29.

Ședința s-a ridicat la 5 ore 1/2.

Bedeau.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Mă ne vom publica manifestul deputatilor opozițiunii catre tara.

Putem afirma că depeșele trimise de guvernul nostru agenților noștri din străinătate, și prin care se anunță reconstituirea cabinetului, sînt redactate cam în sensul acesta: «M. S. Regele trebuind să plece grabnic în străinătate, ministerul s'a constituit de o cam data în modul următor...»

Nu putem garanta chiar termenii acestor depeși. putem însă asigura că acesta e înțelesul lor.

MM. LL. Regele și Regina se vor întoarce Jo', cară nu Marți după cum se credea până acum.

O dovadă despre esatitatea celor spuse de noi cu privire la intenția guvernului de a obține cât mai repede votarea bugetelor și apoi de a închide camerele, este faptul că d. Sturza a rugat pe membri comisiei bugetare să lucreze din răspuțeri în cele câte va zile cât vor fi camerele închise, așa în cât la redeschiderea se fie gata cel puțin bugetele de cheltuieli.

Se dă ca sigură destituirea vestitului Chirișopolu de la prefectura de la Teleorman chiar înainte de expirarea concediului ce a căpătat.

De Simulescu însă cel lall frate intru tâlhării nu s'a spus însă că va fi nici măcar dojenit.

De ce n'a făgăduit și Chirișopolu ca și Simulescu că va lăsa ca moștenire copiilor lui Ion Brătianu rolul tuturor tâlhărilor sale?

Cu toate asigurările ce dau colecțiștii și pe care le am crezut și noi un moment, că d. Moruzi nu va fi depărtat de la prefectura poliției putem spune cu siguranță, întemeiați pe o informație din izvor autorizat că numirea d-lui Mișu Schina la prefectura poliției este definitiv hotărâtă. Decretul nu s'a iscalit încă fiind că d. Schina avea ca avocat un proces însemnat la Galați pe care a ținut să l' pledeze.

Indată după anunțarea interpelării d-lui Ion N. Lăhovari, asupra expulșării din țară a d-lui Ciurcu și celor l'alți români transilvăneni guvernul s'a grabit a revoca decretetele de expulșare și a înconștințat telegrafic pe d. Ciurcu că se poate întoarce în țară.

Vorba ceea: Meșteru strică și drege de frică.

Iar țara va putea aprecia foloasele unei opoziții însemnate în parlament.

Primim de la R. Sărat următoarea depeșă:

Procesu amicului nostru I. Grădișteanu ce trebuia să vie astă-zi în sîntinea curții cu jurați, din Rîmnicu Sărat, s'a amânat din cauza lipsei juraților.

Căsătoria civilă a amicului nostru d. Ion Lenș-Slătineanu cu d-na Zoe Costa-Foru se va săvêrși mâine la 2 ore în sala primăriei capitalei.

Iar cununia religioasă se va celebra în casa d-nei Zoe Slătineanu Duminecă la ora 1 1/2 d. a. și va fi bine cuvîntată de I. P. Sfințitul Mitropolit Primat.

D. I. C. Brătianu s'a retras azi în biblioteca Senatului unde a stat aproape o oră de vorbă cu principele Dem. Gr. Ghica.

D. general G. Angheliescu comandant al corpului I-ii de armată a plecat astă seară la Craiova.

Membrii Jockey-Clubului adunați eri în intrunire extraordinară și șters cu unanimitate din numărul membrilor s'î pe colonelul Maican.

Unul din miniștri vorbind azi de d. Tache Geani, noul ministru de justiție, zicea:

«D. Geani e ca coada căințelui lui Alcibiad: Toată lumea se ocupă de d'nsul, și pe noi ne lasă în pace.»

Comitetul de cavalerie este convocat pentru a se pronunța asupra modificării șelilor cavaleriei.

Aflăm că d. Manoliu-Tetzcanu a trecut eri cu succes teza sa de licență în drept.

Subiectul tezei este «Obligațiunile vînzătorilor în dreptul Roman și Român.»

Aducem d-lui Manoliu sincerile noastre felicitări.

Aflăm că eminentul pianist d-nu Rodolph Feldu va veni peste puțin în București ca să dea câte va concerte. Amatori de musică au avut ocaziunea să admire talentul acestui artist care a avut atîta succes în ultimele concerte ce a dat aici. La trecerea sa prin Constantinopol, într'un concert ce a dat la ambasada Rusiei, a avut cel mai brillant succés.

Intrunirea majorității de la „Nationala“

Eri seara s'a intrunit membrii majorității la «Nationala».

S'a vorbit despre necesitatea d'a se strînge cât mai mult rîndurile majorității. În acest scop s'a propus ca să se împartă membrii majorității în grupuri, or mai bine zis în caprării, avînd fie-care un șef; care să fie rîspunzător de deputații puși sub ordinele sale.

S'a discutat estiuinea interpelărilor anuțite de membrii opozițiunii și s'a uț propus mijloace d'a se împiedea aceste interpelări; sub cuvînt că Camera are lucrări serioase de săvêrșit.

D. Dicescu, trebuie s'o recunoaștem s'a opus la aceste propuneri, și a fost de părere că trebuie să se lase membrilor din minoritate să se desvolte interpelările în deplină libertate.

În fine s'a discutat și s'a primit propunerea d'a se proroga pentru câte va zile sesiunea Camerilor.

S'a propus ca în acest timp și până la redeschiderea Camerilor care va coincide cu întoarcerea Regelui să se facă intruniri publice prin țară în care să se voteze moțiuni identice pentru menținerea d-lui Ion Brătianu la putere și că deputații să se folosească de vacanța Camerii, care de altmîntrelea s'a propus în acest scop, pentru a merge prin județele lor să organizeze intruniri.

S'a mai decis și fondarea unui ziar guvernamental.

UN POPĂ MODEL

Din partea d-lui I. G. Lecca primim următoarea scrisoare:

Domnule Redactor,

Am citit în numărul de azi al «Voinei Naționale», o scrisoare adresată de preutul C. Ștefan din comuna Rușii, jud. Bacău, d-lui Flea. Acest s'înt pîrinte se plînge, că d. Flea l'ar fi calomniat în Cameră cu ocazia contestației făcute de d-sa a col. III de deputați. Această scrisoare, se vede că de colo, e, dacă nu scrisă, cel puțin inspirată de vre-un deputat al Bacăului. Dar se vedea în popă. Cine este acest reprezentant al lui Dumuzee pe pămînt?

Acesta e nerușinatul care în capul unei bande de v'r'o sută de lucrători italieni de la fabrica de hîrtie de la Leta, au spart o cramă de pe moșia d-lui S. Kaufmann, au lăsat păzitorii și soșind v'r'o 18 bolobocuri cu vin le puse în căruțe, iar el, în capul o'coanei călare pe bolobocul din prima căruță, mort beat, fără potcap, cu părul vâltoiu și sprînjindu-se cu picioarele când în carămbul drept când în cel stîng, a trecut prin mai multe sale în mijlocul huidușilor țăranilor.

El a fost dat în judecată, pentru această ne mai pomenit vandalism, împreună cu primarul comunei Leta, și condamnați. Iată Sfinția care a servit de instrument, instrument demn de individul care s'a servit de d'nsul, pentru a trata pe d-nu Flea de calomniator!

Declar, la rîndul meu, că acest preul Ștefan s'a retras candidatura în urma amenințării administrației, aceasta o știe toată lumea la Bacău; ba, gurile reie spun că d. Esarhu ar fi întrebunțat față cu sînția sa și oare-care mijloace mat... înduplecătoare.

D'clar asemenea, că toate cele zise de d. Flea cu acea ocazie sînt adevărate și dacă cine va îndrăzni a le contesta sunt gata a le probei cu acte în mînă.

Și acum un sfat prea sînt. Mai bine de cât l'ar pierde timpul dînd consiliul d-lui Flea, ține-te de breasla d-tale. Vezi că trebuie să mai fie v'r'o cramă de spart în împrejurime e Rușilor.

Primiți v'r'o rog d-le redactor, asigurarea prea înaltei mele sînțe.

Ioan G. Lecca.

CEREMONIALUL ÎNMORMENTĂRII IMPERATULUI WILHELM I AL GERMANIEI.

Înmormentarea Imperatului Wilhelm s'a făcut azi Vineri la 12 ore d'amiazi dupe următorul program:

De la 11 ore dimineața s'început a suna toate clopotele bisericilor din Berlin.

Oficiul divin în Dom

De la cele d'întîi sunete ale clopotelor, demoiștrii coroanei pășesc în biserică dupe următoarea ordine:

Comitele O'ton Stollberg, mare mareșal și ministru al casei imperiale regale, ținînd coroana imperială, ia loc la capul casei; alături, urmat de ministrul de Putk+mer cu sceptrul imperiului, de ministrul Maybach cu globul imperial, de ministrul de resbel de Bronsart-Schellendorf cu spada imperiului, de ministrul justiției dr. de Friedberg cu sigiul imperiului, de ministrul dr. Lucius cu colanul ordinului Vulturul Negru, de ministrul de Bötticher cu capela de elector, de ministrul dr. de Gœssler și dr. de Scholtz cu spada de elector.

Generalul comandant al gardei, de Pape, pășește cu bandiera imperială ținînd-o la capul sicriului, fiind asistat de adjutanții generali de Lehndorff și

prințul Radziwil cu săbiile scoase; iar la picioarele sicriului pășesc generalii și adjutanții de câmp, generali d'a suite, cum și deputațiunile regimentelor prusiane, bavareze, saxone, wurtembergeze și streine al căror șef era re-pusatul Imperat.

Între personajele invitate la oficiul funebru s'omn, sunt principele cancelar de Bismarck, generalul feld-mareșal comitele de Moltke, locotenentul general al Alsaciei Lorenel, prințul de Hohenlohe.

Imperăteasa vîduva nu ia parte la solemnităte.

Oficiul divin, potrivit celei din urmă voințe a Imperatului, este săvêrșit de predicatorul curții Koegel cu asistența clerului Domului. Pe când da preutul bine cuvîntarea asupra remășișterii pămîntatei ale Imperatului, infanteria d'una celea trei salve reglementare.

Dupe aceasta sicriul fu ridicat dupe eslrada de dou-spre-zece coloneli, precedat de marele cămărar, de ministrul purtător; ai însemnelor imperiale, de demoiștrii curții; escortat de doi ofițeri de stat major și 12 majori; urmat de generalul de Pape cu bandiera imperială, asistat de generalii adjutanți și dus până la carul funebru.

Orga continuă a cânta pe când membrii casei imperiale și asistența princiară ia loc în cortegiul.

Cortegiul funebru

Căi înhamăți la carul funebru sunt conduși de căpăștru de opt ofițeri de stat major; patru cavaleri ai ordinului Vulturul Negru (în cordoane); iar generalii duc baldachiu ce planează d'asupra sicriului imperial.

La sunetul tuturor clopotelor se pune în mișcare cortegiul deschis de un escadron, un batalion de gardă și un batalion combinat din regimentele de grenadierii regali, din batalionul de instrucție și din școala sub-ofițerilor din Potsdam; de doi-spre-zece tunuri din artileria de câmp a regimentelor gardei, cu s'indardele lor; apoi de servitorii palatului, de ofițianții casei și de funcționarii curții imperiale, de secretarii corespondenței regelui, pașii curții, medicii, gentilomii, șambelanii, de miniștrii purtători ai însemnelor imperiale, precedînd carul funebru, după care este condus calul Imperatului.

Carul funebru este imediat urmat de Imperatul Frederic, înconjurat de regii României, al Belgiei și al Saxoniei; de prințul de Coroană Wilhelm, prințul Enric și cei l'alți membrii ai familiei regale; apoi urmează cele l'alte persoane princiare, ambasadorii puterilor străine generali-adjutanți, adjutanții de câmp și suita răposatului Imperat. După aceștia vin cei l'alți prinți din casele suverane, prințul de Bismarck, comitele de Moltke, prințul de Hohenlohe, cavalerii ordinului Vulturul Negru, mareșalii caselor princiare, generalii armatei, membrii consiliului Federal, biuroarii Reichstagului și ale ambelor camere și în sfîrșit toații funcționarii ai Statului după ordinea rangurilor lor, deputațiunile capitalei și ale celor l'alte orașe ale imperiului. Cortegiul e închis prin două batalioane de gardă.

Generalul de Pape cu bandiera imperială asistat de generalii adjutanți și dus până la carul funebru.

Orga continuă a cânta pe când membrii casei imperiale și asistența princiară ia loc în cortegiul.

Cortegiul funebru

Căi înhamăți la carul funebru sunt conduși de căpăștru de opt ofițeri de stat major; patru cavaleri ai ordinului «Vulturul Negru» (în cordoane); iar generalii duc baldachiu ce planează d'asupra sicriului imperial.

Parcursul cortegiului

Dupe amîndouă laturii ale drumului urmat până la Alea Victoriei, diferitele corporațiuni militare și civile formează gard.

Cortegiul ast-fel compus de la pornirea din Dom, a trecut peste podul Castelului, prin promenada centrală, pe alea Teilor, prin poarta de Brandenburg până la Alea Victoriei. D'aci suveranii și personajele princiare s'au suit în trăsuri, străbătînd pe diferite căi până la Mausoleul de la Șarlotenburg care e înconjurat de regimentul I și ai gardei.

Dupe ce a fost introdus sicriul în Mausoleu și după ce preutul d. du cea din urmă bine-cuvîntare, artileria dădu salutul funebru de 101 dețunături.

DEPESI PARTICULARE

(De la corespondentul nostru special)

Berlin, 16 Martie.—Imperatul a dispus că nu este trebuință ca suveranii și prinții străini să fie anunțați conform etichetei pentru a visita pe mama so.

Astăzi, dupe ceremonia înmormîntărei, va avea loc la castelul Charlottenburg un dejun, la care vor lua parte oaspeții princiarți, miniștrii și generalii.

Imperatul a promis medicilor că nu va asista la ceremonia înmormîntărei. Medicii cred că o nouă operație va fi necesară mai curînd sau mai tîrziu.

Berlin, 16 Martie.—«Gazeta de Colonia» continuă a publica stiri pesimiste asupra stărei sănătății imperatului.

Berlin, 16 Martie.—Se numără deja aci peste 100,000 străini veniți pentru a asista la ceremonie. Se cer prăcuri enorme pentru ferestrele în stradele pe unde va trece cortegiul.

Berlin, 16 Martie.—Se zice că medicii povățuiesc pe imperatul să nu primească pe oaspeții s'î regali și princiarți pentru a se scuti de emoțiunii vîtămătoare.

ULTIMA ORA

AGENTIA HAVAS

Paris, 16 Martie.— Generalul Boulanger a sosit la Paris azi dimineața la 5 ore. Fără ca să se fi produs vre-un incident. Amicii s'î afirmă că nu se gînd-ște de loc a'și da demisia pentru a solicita un scaun de deputat.

Berlin, 16 Martie.— «Buletinul militar» publică un ordin al Imperatului, care spune că în amintirea amicitiei personale ce l'purta Imperatul defunct, regimentul de infanterie No. 34 va purta tot-d'a una numele de «Wilhelm I.»

Aceiași ordin spune că Imperatul Frederic e numit colonel proprietar al regimentului de husari No. 10 și că regimentul de infanterie No. 20 va purta numele Imperatului Frederic, iar regimentul de husari No. 7 numele prințului moștenitor Wilhelm.

D-na Elisa Ulvianu, dr. P. Ulvianu, Eugeniu Ulvianu au durerea d'a v'ă face cunoscut pierderea ce a suferit în persoana mamei, soacrel și bunel lor

ELENA POPESCU

Fosta moasa primara a institutului de nastere din Bucuresti

În vîrsta de 70 ani care a încetat din viață azi la 10 ore și jum. dimineața și roagă pe toți amicii și cunoscuți d'a lua parte la serviciul funebru care va avea loc, la domiciliul defunctei strada Muselor No. 10, Duminecă 6 Martie, ora reie 1 p. m. de unde cortegiul va porni la cimitirul Șerban-Vodă (Belu).

MARELE CIRC SIDOLI

Sâmbătă 5 Martie
Mare Reprezentațiune HIGH-LIFFE
La fine
MAZEPPA

Duminecă 6 Martie
2 Mari Reprezentațiuni
La fine
Vizitarea Căminului La miezul nopții

Luni 7 Martie
Reprezentatiune Extraordinara
La fine
AMORUL ÎN BUCĂRIE

BECKER
Palarierul M. S. Regelui
Diplomă de onoare la Expoziția din București

Cu începere de la 1/13 Martie va fabrica Palarii de Pâsla, în toate nuanțele și formele cele mai noi pe prețul de

15 lei
Cereții pării numite PARISIEN și palarii de matase înalte foarte ușoare și solide cu

21 lei
Nu uitați a cere palaria GENTLEMAN
Depozitul palarilor Engleze Melton Kondas
PALARIILE DE LUX, NOUȚATI 617

ALBERT BAUER
INGINER SPECIAL
Strada Coltei, 49. — Bucuresti

MORI
FABRICI DE SPIRT
SI
TOT FELUL DE MASINI

Mare depozit de toate uneltete si accesoriile pentru exploatarea fabricelor
PIETRE DE MOARA
CURELE, CUCIUCURI
GAZE DE MATASE, LUMINA ELECTRICA.

DE VÂNZARE 500,000 kilograme în prima calitate.
10,000 vedre vin nou și vechiu. Doritorii a se adresa la Mizil, Vasile Mares.

CREDIT EN BLANC
Un financiar de toată încrederea se pune la dispozițiunea d-lor comercianți, fabricanți, proprietari, etc. cari ar avea nevoie de daraveri bănești asupra uncea din Capitalele Europei.

A se adresa d'a dreptul la X. Z. 6. Warwick Street, Regent Street, London W.
Correspondențele se primesc în limbele: Engleză, Franceză, Germană sau Italiană. 593.

SINGURUL DEPOU
CU
VINURI
SPECIALITATE ESCLUSIVA ÎN GENA
ALBE SI NEGRE
Calea Calarasilor No. 1

Din cele mai renumite dealuri, și în special din Gol Drinac. Districul Mediciului.
Puritate garantată, constatată chiar de onor. Eforie a Spitalului civile prin analiza chimică.

Precieri foarte moderate
Se trimite la domiciliu franco în cantități mari și mici cu vadra în butelii și în butoaie de or-ce mărime.

TH. D. COSTIN,
Calea Calarasilor No. 1.
607

DISCURSUL D-LUI TACHE IONESCU

(Ținut în ședința de la 18 Februarie 1888)
(Urmare și fine)

Ați făcut în contra lui Filipescu tot ce ați putut ca să îl împiedicați să se aleagă; în comuna Viziru, de exemplu — și noi nu cerem anchetă de la d-v., — buletinele de vot sunt toate scrise de mânușii primarului și a notarului; alegere model pentru generațiunile viitoare! (Aplauze din partea minorității).

În gazetele d-v. din timpul alegerilor, mai spuneți că d. Filipescu a iertat țeranilor din comuna Filipcești toată a-rendera moșiei sale, în sumă de 25 mii lei, pentru a avea în favoarea sa voturile a 7 delegați; apoi pentru d-sa au votat 207 delegați; și dacă pentru 7 delegați ar fi dat 26 mii lei, vedeți cât ar fi trebuit să dea pentru cei-alți 200! Faceți calcul și veți vedea că ajunge la peste două milioane și jumătate! Să judece ori-cine dacă este cu puțință acest lucru. (Interuperi).

E bine, d-lor, și dacă am avea bani de prisos, și dacă am fi așa de misei! În cât să cumpărăm voturi, numai pentru plăcerea de a fi deputați și a sta față cu actualul ministru așa cum este compus, mărturisindu-și că am plătit cam scump această nespusă plăcere! (Interuperi).

În ajunul alegerii care are să rămână model pentru generațiunile viitoare s'au adus delegații țării de sub-prefectul Cocias — vedeți că vă dăm nume proprii, — în casa d-lui Basarabianu, candidatul partidului național-liberal, guvernamental or colectivist, cum îl veți numi, pentru mine mi este indiferent; căci vă mărturisesc, că am ajuns să mă amețesc în numele d-v. Nimeni nu știe cum vă cheamă, național-liberal, guvernamental, conservator, cum a zis principiele D. Ghika la Atenă... (Interuperi). Vă mai trebuie numai două, trei denumiri și o să epuizați tot dicționarul.

Ei bine, d-lor, s'au adus, de sub-prefect, în pre zina alegerii, ziceam, o sumă de delegați în casa d-lui Basarabianu, și d. Filipescu, care nu prea doarme, s'a dus după ei în casă și a găsit acolo, model pentru generațiunile viitoare! — (mi pare rău că nu este aci d. prim-ministru să auză) — o întrunire electorală, o întrunire în care a auzit vorbind pe directorul creditului agricol în aplauzele sub prețul Crain, care se entuziasmasse la tiradele oficiale în contra opozițiunii!

Iată o scenă-model care nu lasă nimic de dorit! Și după alegere, în noaptea chiar alege-ef s'a mai petrecut la Brăila și alt-ceva tot model: S'au făcut și violențe oficiale. Știți cu toții ce a făcut prefectul de Brăila apăsând de succesul opoziției; și era în drept să se apăsesească, bietul om, căci deși Candidații susținuți de d-sa o pășise rău, și aceasta îl atingea și pe d. prefect, căci, după cum se vede în ziarlele d-v. toți prefectii din județele în care n'au isbutit candidații guvernului vor fi înlocuiți; vor fi menținuți doar cei mai buni, cei care au isbutit în alegeri.

Da, d-lor, — și aceasta este cea mai bună dovadă de neingerința d-v. în alegeri — d-v. pedepsiți și pe prefectii care n'au reușit la alegeri, și chiar pe d. ministru de interne. Alt-fel nu îl explic retragerea d-lui ministru de interne, stăp al partidului d-v. omul care mai bine de cât ori-cine reprezintă colectivitatea. (Sgomot).

La Brăila abia s'a proclamat votul colegiului al treilea și s'a scos armata pe stradă, și s'a întâmplat un scandal astfel în cât procurorul general Burada a făcut un raport prin care a cerut de-

stituirea procurorului tribunalului Brăila. Altm fapte pozitive, este martor o persoană foarte de încredere care a auzit acest lucru de la însuși d. Burada, cu care a călătorit în drumul de fer; și acest scandal electoral postum este un lucru așa de ne-mai-pomenit în cât un colectivist inteligent mi zicea: Eu lăușleg ca un prefect să se facă luntre și punte să reușească la alegeri, dar să facă bucluc după ce a perdut toate colegiurile, prea e din cale afară, un asemenea prefect trebuie dat afară pentru incapacitate nu pentru ingerințe în alegeri.

Dar, d-lor, cu toate ingerințele, cu toate scandalurile, Filipescu s'a ales. El atunci, dupe tipicul d-voastră, încep să curgă proteste, proteste care n'au isvorit de la alegători, dar de la oamenii administrațiunii. A fost un întreg sistem; s'au dat din București ordine circulare, și s'au dat și la Brăila cum s'au dat și la Craiova și s'au zis să se facă proteste în carti să se afirme că alegătorii au fost cumpărați cu bani la Craiova de mine, la Brăila de d. Djuvara, de Filipescu și de Mihail Marghiloman. Și dovadă că așa sunt lucrurile, sunt chiar petițiunile pe cari le-au dat în urmă cetățenii, cum au făcut la Brăila frații Silistăreanu cari au reclamat prin telegrama aceasta către procurorul general și i-au zis: Am fost ridicat și arestat de poliție și ast fel siluiți să subsemnăm acele proteste. (Aplauze din partea opozițiunii).

Ei, d-lor, d. Stoicescu trebuie să ne creadă foarte naivi ca să ne propună să constatăm toate acestea printr'o anchetă făcută de către dv.

Am găsit, d-lor, nu voi cere aceasta, nu voi cere nici darea în judecată a agenților dv. pentru că știu că guvernul dv. nu numai că nu va putea dar chiar nu va voi să îl judecăm! (Aplauze din partea opozițiunii).

Ce mai rămâne dar din această contestațiune? Nimic, absolut nimic. Acusarea de corupțiune? De ce nu o faceți, de ce unul dintre dv. nu o spune? D. Stoicescu nu voaște să afirme nimic, dar caută să lase se sefțeleagă că d-sa crede această acuzare fundată. Într-adevăr, d-sa spune că nu înțelege cum d. Filipescu, un ténér, un străin în localitate ar fi putut să fie ales alt-fel decât prin bani.

Ei bine, d-lor, nimic mai natural decât alegerea lui Filipescu. V'am arătat simpatie pentru cei țeranii din Brăila ad, și nu pot să nu aibă pentru el, v'am spus că densusul are acolo și tradițiunile de familie, aceasta însă nu este totul. Alegerea lui Filipescu are și o altă însemnătate, aceea sunt silit să vă spun ori-cât v'ar durea.

Filipescu, d-lor, nu este întâiul venit. El da un frumos exemplu tinerimei, acela că poate cine-va să se bucure în lume de toate avantajele pământului, poate să aibă avere și fericiere domestică, și cu toate acestea zi și noapte să se sacrifice luptând pentru binele general. (Aplauze din partea opozițiunii).

Acest ténér trei ani de a rândul a venit aci ca un simplu reporter în logia jurnaliștilor luând note dupe discursurile noastre, sarcina care dehl — s'o mărturisim — nu este tocmai plăcută. Trei ani Filipescu a fost continuat la postul său; aceasta este, d-lor, un merit și un frumos exemplu pentru tinerimea noastră. (Aplauze din partea opozițiunii).

Alegerea lui de mandatar al țerei este o incurgiare pentru ori-cine se sacrifică, din ori-că partidă ar face el parte, și negreșit că alegerea unui asemenea om d-voastre nu poate să nu vă displice.

Dar să punem, d-lor, cestiunea mai sus. Nu s'a ales Filipescu la Brăila, cum nici eu nu m'am ales la Craiova, nici Djuvara și nici nimeni dintre noi; nu s'a ales persoanele noastre, nu, s'a

ales o singură idee: căderea d-voastre de la putere! (Aplauze din partea opozițiunii). Atunci când este la putere un guvern ca acesta, nu vă mirați dacă chiar în țara noastră, unde în genere alegerile sunt guvernamentale, nu vă mirați dacă seosește momentul când conștiința națională ori-cât ar fi de înăbușită, totuși mai găsește căi-va pori deschși prin cari să poată transpara. (Aplauze din partea opozițiunii).

Căci ce este acest guvern? Este el un guvern liberal? Este el un guvern democratic? Este el un guvern tiranic pe față? Nu, d-lor, nimic din toate acestea.

Este, sau mai bine era până eri o tiranie ipocrită.

Într-adevăr, d-lor, sub acest guvern toate libertățile au numai aerul că sunt în picioare, căci toate de fapt sunt încătușate, și cu o ipocrisia ne mai pomenită, la ori-că întrebare ce i se face despre aceste sugrumări ale libertăților noastre, guvernul d-voastre răspunde: nu știu!

Care este libertatea noastră la care acest guvern n'a atentat?

Și cum a atentat! Nu ca niște oameni cu idei mari și cari ca să le realizeze nu se dau în lături de la acte de energie, nu, ad atentat ca niște oameni mici, ca niște adevărați bisantini.

Remas'a neviolenta libertatea presei?

Prezența lui Filipescu aici este o protestare vie contra unei asemenea pretențiunii, prezența lui încă amintește cum ați pus bande de bătași ca să spargă giacurile de la redacția lui, de la casa lui!

Este libertatea întrunirilor lăsată de d-voastre în picioare? Am să vă dau un exemplu să vedeți de ce fel de libertate de întruniri ne bucurăm sub stăpânirea d-voastră!

Am voit să facem o întrunire în București. Eram în dreptul nostru. Am voit să luăm o sala de întruniri, n'am putut găsi nici una. Am fost atunci în-sarcinat de comitetul opozițiunii — și a-firm fapte personal mie cunoscute — să iau o sală cu or ce preț.

Am găsit, d-lor, pe chirișul sălei Orfeu, un israelit anume Weinberg. Acest nenorocit fiind chiriș al sălei Dacia, a dat acum căi-va an scena teatrului Dacia pentru jucarea piesei Nazat, și a plătit această cotezanță cu 48 ore de arest la poliție, de arest și ilegal și crud, arest fără pâine și fără apă. (Aplauze).

Am chemat la mine a casă pe Weinberg și i'am cerut sala Orfeu până la Sântul George. El mi-a dat'o, am făcut contract unde se spune că am dreptul să mă bucur de sala cu voescu, fără nici o restricțiune din partea nimănui.

Acestea se petreceau Duminică dimineața. Ce e drept, d. Fleva venind la mine și aflând despre aceasta mi spunea încă doișala d sale, că Weinberg nu a dat sala fără voia poliției, și mi zicea chiar că s'ar putea lesne ca din banii lui de la mine nu toți să fi intrat în punga lui Weinberg. Eu nu știu ce va fi fost de desubt, știu că am făcut contract, am plătit chiria și am ținut Duminică întrunire.

Luni seara aud eu circulând vorba că aș fi fost tras pe sfioră, că adică sala nu mi s'a dat de cât pentru o singură zi. Chem pe Weinberg și îl intr-b ce este? Iată ce este, mi spune bietul om: Scornesc d-lor de la poliție vorba că eu am învoială cu dr. Lucaci, proprietarul sălei, ca să nu dau sala pentru întruniri publice. Mai citesc încă o dată contractul lui Weinberg cu proprietarul, și spun lui Weinberg că nu este nici de cum proibițiunea aceasta în contract. Weinberg mi răspunde: Știu, d-le Ionescu, că nu este; poliția însă a inventat că am avut învoială verbală. Marți, când mă întorc de la Camera,

găsesc o somațiune de la Weinberg prin care mi spune că mi restituie banii și are să ia măsuri ca să nu mai pot intra în sala Orfeu.

Chem imediat pe Weinberg și față cu d. Fleva și încă alt cine-va, îl întreb: ce este?

— Ce să fie, d-le, poliția nu mă lasa, ei m'au pus să îl fac somație, știu că n'am dreptate, dar ce să fac, mă prapadeste. Te rog renunța la sală și iați banii înapoi.

Și erau 10 000 de lei!

O voce: Bine că îi da banii.

D. Tache Ionescu: Vă mărturisesc d-lor, ca n'am văzut în viața mea un om cuprins de așa groază, tremura Weinberg ca varga spunându-mi acestea...

O voce: Libertatea la Soulc.

D. Tache Ionescu: Și la invitațiile mele, el mereu răspundea: D-le Ionescu, m'a chemat la poliție și mi-a spus că mă espulzează dacă vă mai las sala. (Aplauze)

Acei cari au făcut legea expulsării, nu cred că s'au gândit ce se va face din ea asemenea mișelii! Pe de altă parte am cercetat ce era cu dr. Lucaci și am aflat că și el fusese amenințat că i se va dărma sala ca neconformă cu regulamentul teatrelor, dacă nu se face complicele poliției. Și observați că este sentința judecătorească și ordonanța a primăriei că sala este bună și se poate întrebuința! (Aplauze). Ce era de făcut? Weinberg ne zorea să primim banii îndărăt — și nu știu dacă i bagase densus pe toți în busunar. — Pot să lupt eu cu poliția? mi zicea el. Când mă va expulsa, este cine-va care să mă scape? Cine poate azi în România să ridice cu succes vocea în contra unei nelegiuri? Și am trebuit să mărturisesc că nu este nimeni!

Mai mult, d-lor, întâlnesc eri pe Weinberg care mi spune: Poliția mi-a autorisă să vă dau în locul Orfului sala Dacia. Și un funcționar înalt al d-voastră ne-a spus același lucru.

Eu, d-lor, am un principiu: Că nu primesc nimic de la vrajmași.

Cam așa au făcut și alegătorii cari au ales tocmai pe acia pe cari nu i vreați d-voastre. Ei și-au zis: nu i vreați vrajmașul, semn bun!

Ei, d-lor, ce sunt aceste fapte? Poliția care pune pe oamenii să facă somații, poliția care îi spune: renunța la dreptul tău asupra sălei Orfeu, și îi dau sala Dacia?

Tărguiala de libertăți publice! Model pentru viitorime!

Și v'au oprit aici? Nu. Până acum era tirania ipocrită, de aci înainte începe altă tiranie al cărui nume îl voi spune la sfârșit; tirania ipocrită va fost de ajuns când națiunea tăcea, dar azi când țara s'a ridicat în picioare, ipocrisia nu era destul. Deja în Camera trecută apunea prin gura apostolului d-voastră, ministrul de justiție, că Coroana va fi în drept să nu mai respecte libertățile! Pentru Coroană o calomnie mai mult, o venigă mai mult din lanțul de calomnii, pe care de 20 de ani i desfășurați în contra Coroanei. Din parte-ve cruzem astăzi ca este o simplă fanfaronadă, și într-un articol pe care îl scrisesem atunci, ziceam: Nu, nu se poate, istoria nu a înțeg stral încă lovitură de stat a lui Triboulet!..

Mărturisesc că m'am înșelat, și că în nesocoteala d-voastră strălucete ideea loviturii de Stat.

Ce zic? Ați început deja lovitura de Stat. Ieri pe pereții Capitalei, polițaiul d-voastre, — și cum sunteți guvern de poliție, cine vreați să vorbească pentru d-voastre de cât polițaiul? — invită pe cetățeni, nu prin ordine private ca cel de la Dorohoi și care acum se pretinde apocrif, ci printr'un act oficial, tipărit, iscalit și afșat, invită, zic, pe cetățeni să nu meargă la întrunirile opoziției.

Ascultați model de liberalism pentru generațiile prezente și viitoare! Dupe ce întâi nu spune toate prapădiile din codul penal, căți ani de închisoare pentru una, căți pentru alta — acestea negreșit ca să incurgiere pe cetățeni la exerciții drepturilor garantate lor prin Constituțiune — dupe toate acestea spune: «Considerând că din cuvintele rostite la ultimele întruniri se vede lămurit că scopul promotorilor și oratorilor acelei întruniri fusese de a împinge pe cetățeni la acte de violență, a provoca la nesupunerea legilor și a îndemna la desordine și la rescoală.»

Câte cuvinte atâtea... neadevăruri!

Polițaiul unui guvern liberal, pedagog al partidelor politice, anunțând cetățenilor care sunt scopurile partidelor politice!

«De aceea noi... Prefectul poliției capitalei, pe de o parte, facem atenți pe cetățenii Capitalei, chemați la acele întruniri, asupra scopurilor ilicite ce se urmăresc de organizatorii și asupri acelor culpabile la care vor să i împingă...»

Destul cu acest monument al viitoarelor generațiuni. Indignarea te înăbușe când citești asemenea acte comise de preținși liberali!

Ei, d-lor, dacă ați crezut că veți găsi mântuire în ordonanțe polițienești, atunci când zilele vă sunt numărate, eu vă plâng!

Mi aduc aminte, d-lor, că astă-vară ca și în toți anii mă aflam pe malul mării, mă uitam la spectacolul grandios al oceanului care își întorcea valurile unul peste altul, și observam la lumina soarelui arzător, că atunci când se înfuriază oceanul, nu e numai apă și spumă, pe creștetul fie-cărui val, e un punct negru ca cerneala, un pumn de apă neagră care se ridică. Aceste valuri ale conștiinței naționale care se ridică în contra d-voastră, și care netăgăduit vă vor îneca, și ei ele pumnul lor de cerneală: este afacerea Anghelescu, cu trecutul, cu prezentul și cu viitorul ei! (Aplauze din partea opozițiunii).

Poate că ați crezut că ne plângem de calomniile polițaiului dumneavoastră? Nu, d-lor, nu ne plângem de calomnia unui biet polițai, atunci când chiar dupe acea bancă ministerială, d. Fleva care a denunțat abuzurile de la ministrul de rezbel, a fost numit calomniator! Acele abuzuri, care n'a trecut două luni și au și rezultat, ca acele rani prouputoase și care nu se mai pot acoperi... (Aplauze din partea opozițiunii).

Ați crezut că prin acuzări de calomnie la adresa noastră, cu refuzare de dosare, cu refuzare de anchetă serioasă, cu anchete chiar ca aceea a d-voastră și care nu știu pentru ce nu s'a făcut în carnaval, ați crezut că veți acoperi bubele d-voastră adânci? V'au înșelat! Nimeni nu e în stare să opriască so-sirea ceasului din urmă! Nimeni nu este în stare, or cât de mare ar fi el, să acopere pentru tot d-a-una turpitudinile atunci când în față lui se ridică conștiința națională! (Aplauze din opoziției).

Am zis că ați fost un regim de tiranie ipocrită; de la ordonanța aceasta de ieri, ați intrat într'o a doua fasă.

Și dupe cum istoria romană a înregistrat dupe domnia lui Tiberiu pe aceea a lui Caligula, istoria romană va înregistra dupe tirania ipocrită, tirania bufonă. (Aplauze prelungite din partea opozițiunii).

MASINE DE TAIAT
PAE, FAN SI COCENI
IN DIFERITE MARIMI
Miscatoare cu mâna, cu manegiu si cu abur
foarte folositor din cauza lipsei de
nutret pentru vite

Birou: W. STAADCKER
Strada Smârdan 8

Depou: Str. Bibescu-Voda 6
560

MAREA LOTERIE PERNAMBUCO

Monitorul Causei Universale 1) din Viena a primit prin telegraf rezultatul tragerii loteriei de Pernambuco de la 10 Martie 1888.

Numerile	Căștigurile
2319	10,000
9597	20,000
15611	300,000
22228	10,000
56289	10,000
62060	50,000

La 15 Aprilie stil nou lista definitivă și originală va sosi în Europa.

Aceste numere fiind primite prin telegraf nu se garantează exactitatea lor.

S'A DESHCIS

MARELE HOTEL DE LONDRA

Bucuresti - 76, alea M. cșilor, 76 - Buoresti

Reparat și mobilat cu totul din nou — Se găsește camere de la 4 lei și 6 bui în sus, Asemenea se închiriază camere mobilat cu lina. — Sarv ciul prompt, onest și preciori moderate. — Se găsește grajduri pentru cai și șoproane pentru trasuri.

DE INCHIRIAT PRAVALII MARI SI MICI

Proprietar, CORNELIU KALINDERU.

599

POMI RODITORI ALTOITI
DE DIFERITE SPECII
DIN CELE MAI RENUMITE CALITATI SI DIFERITE SPECII
SE AFLA DE VENZARE LA

GEORGE IOANID
Grădina numita Braslea
SUB. ICOANKA, STRADA POLONA No 104

Aproape de biserică Icoanei. Premiat cu I-ului preț: «Medalie de aur» la concursul agricol al comitului de Ilfov în anul 1881 și 1882, pentru noile varietăți de pere renumite:

REGELE SI REGINA ROMÂNIEI, MIHAI BRAVU, SDFAN-CEL-MARE SCL.

PRECUM SI PENTRU ALTE SPECII

Asemenea premiat cu primul preț: «Diplomă de onoare clasa I-ia» și la expoziția Cooperatorilor români în anul 1883 pentru mai multe varietăți și calități de diferite fructe.

Sunt 28 ani de când mă ocup cu pomologia, pus fiind în dorința unui scop. Dorința scopului meu a fost și este, ca să ved în țara noastră România d'a fi înmărcată cu cele mai bune fructe din toate speciile, rămânând ea mândră vis-à-vis de celelalte State în privința calității fructelor, și ca se pot face de a mi se realiza dorința, m'am hotărât a reduce prețurile pomilor prevăzute în catalogul grădinei de a fi pe viitor numai cu jumătate preț, ca prin această reducere se poată a cumpăra or-cine, iar pentru cele 15 specii de pere, producțiunile noi ce nu se prevedea în catalog, adică Regele și Regina României, Mihai Bravul, Ștefan-CEL-MARE și, c. l. acesta se vindeau cu 10 lei pomul, acum însă va fi numai cu 5 lei.

Prețul pomilor se poate vedea în catalog. Domnii amatori din districte și din Capitala, voină a avea catalogul, se vor adresa prin epistole la zisa grădina și îndată li se va trimite.

Timpu plantatului pomilor pentru primăvară a sosit, și cu cât pomii se vor planta mai de timpuriu cu atât este mai bine.

Domnii amatori sânt rugați să mi trimită comanda de cât de timpuriu ca să pot a le trimite la timpul cuvenit.

515

NECESAR. NOU INTERESANT

PENDULA NOUA
ZISA
VEGHETOARE

În ramă bogat sculptată, având barometru aneroic și termometru, mare cadran de 13 ct. luminos, luminând noaptea el singur.

Preciul 35 franci

PENTRU TOATE CELEL'ALTE GENURI A SE CERE PRECIUL CURENT

Fie-care Ceasornic și Pendula sunt garatate Expedițiune contra mandai postal

D.

IOANNOT-BALTSBERGER
Fabrica de Ceasornice
Bern, Elvetia

DEPOSIT IN BERLAU LA D. MAL. STEIN CEASORNICAR SI BIJUTIER.

AVIS IMPORTANT

G. STEKLACI & COMP.

No. 22 - Calea Victoriei - No. 22

Avem onoare a aduce la cunoștința onor. public ca am deschis în Capitala Bucureștii un

MAGASIN DE LINGERIE SI PANZARIE

Fiindu-ne aprovizionat din Fabricile cele mai renumite și speciale în articolele noastre, suntem în pozițiunea de a satisface pe onor. cliențelă în privința și de asortiment și de calitate; în special oferim: «Camasi, Gulere, Mansete, Pantaloni, Ciorapi, Batiste, Flanel, Panzarie de Olanda și de Bumbac în diferite calități etc. etc.

Asemenea confecționăm or-ce lingeerie dupe comanda în cel mai scurt timp

Sprrijinit pe acestea și pe lunga experiență a d-lui G. Steklaci, dobândită în cursul multor ani în casa d-lui I. Pooni, sperăm că vom reuși de a na asigura înțreaga confiența și mulțumirea onor. cliențelii noastre, pe care resp-cios o rușăm a ne onora cu numeroasele sale visite și comande.

Gerați responsabil, G. Stoescu